

守護 脊髓損傷者 二十年

郭漢崇獲國家品質標章

文 / 游繡華、張慧敏、曾慶方、黃秋惠

行醫三十多年，花蓮慈濟院泌尿科主任郭漢崇醫師以泌尿醫學專業醫治了無數病患，更以一顆熱情澎湃的心，帶領團隊真誠為脊髓損傷病友付出關懷。以將近四分之一世紀的時間，真誠為脊髓損傷病友排尿障礙病友服務的成績，經財團法人國家生技醫療產業策進會評審團三階段審查，獲得二〇一二年 SNQ「國家品質標章」的肯定。

建立脊傷病人診斷治療指引

一九八七年，慈濟醫院社會服務室輔導脊髓損傷病友成立了協會，一九八九年八月，郭漢崇在慈濟醫院啓業三周年慶上為脊傷病人衛教排尿障礙問題，開啓了與脊傷病友間的緣分。一九九五年開始，他每年到桃園八德兩次，為庇護中心的新進學員健檢和衛教，一九九七年開始開著車帶著超音波去幫情況嚴重無法出門的患者家訪、檢查，SARS 期間也未終止，共幫九百零六位脊損病



高院長在院務會議中轉頒 SNQ 國家品質標章，向郭主任及泌尿科團隊祝賀。（黃思齊攝）



一九九五年起，每年到桃園八德兩次，為庇護中心的新進學員健檢和衛教。

人詳檢泌尿系統與衛教。

二〇一二年開始，積極建立臺灣脊傷病人神經性膀胱診斷及治療指引，也將脊髓損傷病人義診及診療等流程標準化。

多年累積的成績，花蓮慈院泌尿科脊髓損傷者排尿障礙醫療團隊已在全球醫界具有舉足輕重的地位，且獲得醫策會「醫療院所類醫院特色專科組」國家品質標章，郭主任感恩團隊的付出與參與，未來將繼續造福脊傷病人，並且將慈濟經驗提供給全世界醫界參考。

節能減碳有行動 花蓮大林考績優

文 / 黃小娟、彭薇勻

積極推動綠色醫院多年，花蓮慈院和大林慈院從兩百三十八個單位中，分別獲得環保署選出「節能減碳行動標章」東區和中區的績優獎。

十二月二十五日上午，花蓮慈院總務室主任張世寰、大林慈院總務室主任侯俊言從環保署長沈世宏手中接過獎牌。張世寰主任表示，醫院是高耗能的產業，因此落實節能減碳，得從日常生活來用心拿捏，從照明管制、室溫控制、定期保養維修以提升效能與使用壽命，並以熱泵系統、廢熱回收與裝設太陽能等節約熱能，使用雨水回收系統，每年節水達兩千多公噸，各種生活小細節，把環保落實生活中。

大林慈院以建築自然採光、設置隔熱牆，使用太陽能、省電燈具、省水設施；並採購具環保標章、節能標章、節水標章、綠建材等相關環保產品。

「垃圾放對位置，就是資源」，大林慈院總務室主任侯俊言說，院內的資源回收物品分類，以透明垃圾袋及標有資源回收標誌的資源回收桶收集，二〇〇九年回收量近三十七萬五千公斤，至二〇一二年增加為四十萬八千一百多公斤，成長百分之八。

近年來大林慈院持續推動生活環保，每月廚餘回收可減少五萬五千公斤的碳排放量，並推動有機肥製作、再生紙製作、環保肥皂製作，另有宿舍設置二手書刊回收交換櫃、電器維修站。



花蓮慈院總務室主任張世寰（上）與大林慈院總務室主任侯俊言（下）由環保署長沈世宏手中接下環保行動標章的肯定。攝影 / 彭薇勻



花蓮慈院在各項小細節上用心節能減碳，院長室主管也鼓勵員工走樓梯代替電梯。圖為高瑞和院長（右）和許文林副院長親身帶頭爬樓梯。攝影 / 魏瑋廷



大林慈院近年將環保回收推向更精緻多元的方向，用廢油製作的環保肥皂就是一項成績。（大林慈院公傳室提供）